

## 道場活動

地南阿彌陀佛蓮社

# 中峰三時繫念超薦法會回顧



光陰似箭，在師父們的慈悲引導下，義工同修們、各方大德大善心鼎力相助之下，地南蓮社本年度莊嚴又殊勝的中元孝親報恩中峰三時繫念法會於2015年9月6日圓滿的舉行。

隨著人數的增加，為了讓同修們有更舒服、寬敞的地方念佛修學，法會前數個月，道場進行大裝修。眼看法會即將來臨，道場裝修工作還在如火如荼的進行，同修們的內心難免會擔心，深怕不能讓到來的同修們有一個舒適的環境念佛。所幸衆生有感、佛菩薩有應，龍天護法的庇佑，裝修工作總算進行到令人滿意的進度。也感恩同修們都發揮了六和敬的精神，在法會到來的前夕都落力的付出，讓道場呈現出莊嚴而且溫馨的一面。

法會當天與會者大概有三百人，可比

往年的人數增加了不少。正所謂心量有多大、就有多大的福報；道場有多大就能容納更多的人來修學。

法會當天，與會者個個法喜充滿，喜悅的心情都表露在臉上。從而瞭解同修們爲了超薦至親、祖先及累劫怨親而致心念佛回向亡者。也希望生者能在超度至親、祖先及累劫怨親的當兒，自己也要不斷的提升。正如永嘉大師言：「夢裡明明有六趣、覺後空空無大千」。希望同修們在念佛回向給至親、祖先及累劫怨親的當兒也要爲自己人生的大事做好準備；那就是一門深入，長期在念佛法門裡頭熏修。

在逝去的歲月裡頭，領悟了人生，珍惜當下的每一天把佛法融入在生活中，好好的念佛祈願他日都在極樂世界相見。

敦倫盡分 開邪存誠 深信因果 信願念佛

# 法由緣起談助念



## 緣起

佛陀教誨「守戒律、斷除習氣毛病，看破放下，自性顯現。一念念佛，方能了生脫死求出輪迴，自在往生淨土」。這些教理一般學人都能明白能接受。但凡夫往往知易行難，能自行了斷或預知時至者卻寥寥無幾。更何況現代人的生活奢靡，故十分須要有增上緣——助念。

## 助念團的成立

當年大師父與常住師父本著慈悲喜捨的悲憫心，以多種管道多次在契合時機為我們開示助念的利益。在普度衆生「自利利他」的大方向前提下，蓮社於2002年成立了助念團。前後由幾位蓮友交接擔當團長。組員共有百多位。從成立至今，助念團已幫助近百位臨終同修助念，彼等瑞相

稀有，安祥捨報。

## 重修如意寮

助念乃是義務為符合資格的組員及其至親提供臨終及往生後十二小時不斷地念誦佛號。每兩小時為限，由若干小組輪值。經過積極策劃後於2004年圓成這一項辦學理念——建立「如意寮」。使臨終關懷更完整。

經過十年歲月，師父為提升如意寮，使之更系統化、更完善執行任務，於是重新整頓。重修後，在硬體方面，牆壁粉刷上柔和的蔚藍泛白猶如藍天白雲的自然境界；前方依舊是西方三聖；左右兩旁及天花板只懸掛彌陀聖像。目的為清楚明確指引往生淨土者確實為慈悲的彌陀，使臨終者信心滿滿，不彷徨、不畏懼。信心、願

## 助念簡介

心皆堅固地隨彌陀往生淨土。此外，更為助念蓮友提供較溫暖舒適的設施。如木板長凳包上松暖的海綿坐墊，地面石磚也改裝為柚木。為使室內空氣更清新，還安裝了抽風機。這一系列的重修，使如意寮的環境顯得更柔和舒適，氣氛祥和。在軟體方面，有系統地錄製了一套大師父開示的「助念的利益」影音光碟，更把後期撰寫的六小段臨終開示白文配合上大師父誦念的聖號錄製在晶片內分發給組長，以作為十二小時的臨終助念與開示。祈望這些措施，能讓臨終者得到最實際的利益。師父要求更圓滿自度度人的教學效果，召集了三家蓮社（新山、笨珍及地南）的義工大德，於是日舉辦了助念組的培訓課程，讓大家更明白身負的職責，而能引導團員們更清晰明瞭助念的意義與使命。並且呼籲蓮友踴躍參與，以發揮互惠互利的善行。

### 自利利他修六度

印光大師在「臨終三大要」開示了助念的重要性。他老人家云：「成就一人往生淨土，即是成就一衆生作佛，功德何可思議。」幫助臨終者往生，彼等成佛後乘願再來，廣度衆生，普利一切諸含識，這等功德何其大啊！再看今人「愚孝」，往往將頻臨死亡的家屬送往醫院搶救，殊不知此舉障礙了病人求出輪迴，往生淨土的夙願。此刻燃眉之急，以一句彌陀聖號提

醒病人提起正念，感應彌陀接引，這就是衆生有感，彌陀有應之感應道交，令臨終者回歸淨土之方便法門啊！對同修在修行道上也利益無窮。團員以萬德洪名「阿彌陀佛」幫助臨終者排除障礙，提起正念，引導他安祥往生，此即「布施」功德。團員以至誠恭敬的心態，一念念佛，這是「持戒」念佛！如果臨終者在夜間往生或突然天氣驟變，雷雨交加。團員也一樣前去助念，不退縮，不找藉口，忍住寒風暴雨之苦，這就成就了自己的「忍辱」波羅蜜。執事時，雖有輪班，但晝夜不分，即使路途不熟悉也無推辭，這表示團員多「精進」啊！團員心無旁騖，專心一致，誠心誠意地助念，這就修得「般若」波羅蜜。

佛陀的教誨，我們應當依教奉行，藉臨終助念修「六度」。謹記大師父懸掛在三聖佛像兩旁對同修們的鼓勵與叮嚀：「身已至此業消障除認真看破放下；心念彌陀信真願切早生極樂佛國」。同修當慎之、重之、勉之！



# 佛門禮儀

如何尊敬佛像



## 佛門禮儀

1. 不可批評佛像之莊嚴與否。
2. 凡經過有佛像處，應當整衣禮拜或合掌問訊：如在經堂、佛殿應當禮拜，如因時間、空間不便，可合掌或問訊。
3. 見有佛像損壞，應予妥當進程，切不可任意堆置：
  - (i) 佛像若有損壞或不潔，應儘量修復，如重新裱褙等，並使其潔淨。
  - (ii) 如無法修復，紙製者應以恭敬之心火化，並將餘灰持往淨處掩埋。石雕木刻者，以恭敬之心火化或分解後，灑散于河川大海，勿使人踐踏到。
4. 上香的方法：

上香時，用大拇指、食指將香夾住，餘三指合攏，雙手將香平舉至眉齊，

觀想佛菩薩顯現在我們的眼前，接受香供養。

如果人很多時，將香直豎向上，以免燒到他人，然後走到距佛像三步遠的距離，舉香觀想拜佛。上香時以一支為宜，若要上三支香，則將第一支香插中間（口念，供養佛）、第二支香插右邊（口念供養法）、第三支插左邊（口念供養僧）、合掌（供養一切衆生，願此香華雲，遍滿十方界，供養一切佛，尊法諸賢聖）。

5. 點香時不可用口吹火熄。將香插好後，退半步問訊即可、不用一直點頭。
6. 如看見佛像或經書置於不潔之處，應當捧持移置淨處。若見有人對佛像不恭敬時，宜私下善言相勸。

樂學法師整理



# 大家來學做月餅



藉著中秋節（9月27日）即將到來，新山阿彌陀佛蓮社兒童讀經班於9月19日主辦親子活動，題目是「大家來學做月餅」。

我們請到陳偉文師兄來指導如何製作冰皮月餅。剛開始同學們帶著疑惑的眼神，覺得自己動手做月餅很不可思議，經陳師兄細心的講解和示範，大家一步一步跟著學，才發現原來做冰皮月餅並不難，尤其大家把包了蓮蓉的冰皮月餅放进模里壓出各種可愛的形狀時候，更是雀

躍萬分。享用美食的時刻到了，嘴裡吃著親手製作的月餅，那種喜悅更是無法形容。

當晚的高潮是學生向父母親下跪敬茶，感謝父母的養育之恩，也向父母懺悔並請求原諒。這溫馨感人的一幕感動了父母親，讓他們相擁在一起。

中秋節怎能沒有猜燈謎呢？同學們搶著說出謎底，以換取小小禮物。節目在充滿歡樂氣氛中結束。最後父母親牽著孩子的手，依依不捨地互道再見。

正養蒙童



敦倫盡分 閑邪存誠 深信因果 信願念佛